

© И. А. НУШТАЕВ, 2002  
УДК 61:93:92 БОГОЯВЛЕНСКИЙ

*И. А. Нуштаев*

### НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ БОГОЯВЛЕНСКИЙ (1896—1973)

Саратовский государственный медицинский университет

Николай Алексеевич Богоявленский — видный отечественный ученый, внесший большой вклад в изучение тропической медицины, много занимавшийся историей медицины, родился 3 (16) апреля 1896 г. в деревне Николино Кирсановского уезда Тамбовской губернии. Его отец был фельдшером, на протяжении 44 лет служил в земстве, полностью отдавал себя работе<sup>1</sup>.

Н. А. Богоявленский поступил на медицинский факультет Саратовского университета<sup>2</sup>. В эти годы в университете работали крупные ученые, благодаря влиянию которых у студента Н. А. Богоявленского сформировался круг научных интересов, был создан базовый запас научных знаний. Общую патологию преподавал проф. А. А. Богомолец (впоследствии вице-президент АН СССР)<sup>3</sup>, оперативную хирургию — проф. Н. В. Копылов. Кафедрой общей хирургии с пропедевтической клиникой заведовал проф. В. И. Разумовский, факультетской хирургической клиникой — проф. С. Р. Миротворцев, впоследствии действительный член АМН СССР. Госпитальную хирургическую клинику возглавлял С. И. Спасокукоцкий, впоследствии действительный член АН СССР<sup>4</sup>.

Историю медицины преподавал проф. В. И. Руднев, частную патологию и терапию — профессор Н. Е. Кушев, принимавший большое участие в борьбе с малярией. (Как известно, первая в стране противомаларийная станция появилась в 1923 г. в Саратове<sup>5</sup>, она была создана по инициативе А. А. Богомольца и Н. Е. Кушева).

Н. А. Богоявленский учился хорошо, получал стипендию

коллегии Саратовского студенчества по социальному обеспечению. В 1922 г. получил звание врача. После двух лет ординатуры в терапевтической клинике университета поехал на борьбу с малярией в Азербайджан. Здесь он трудился на протяжении 20 лет, занимаясь вопросами тропической медицины, и стал крупным специалистом в этой области. Руководя тропической станцией, Н. А. Богоявленский своей практической и исследовательской работой внес существенный вклад в решение задач охраны здоровья населения Азербайджанской республики в частности и Закавказья в целом. В этот период им были сделаны интересные открытия: он первым обнаружил и описал крупный очаг висцерального лейшманиоза у детей в Казахском районе, установил роль бродячих собак в распространении этой инвазии среди людей, изучил биологию одного из видов малярийного комара, обуславливающего вспышки злокачественных форм малярии и тропической формы и заболевания<sup>6</sup>. Под руководством ученого было подготовлено к печати более 50 работ по гельминтозам, кале-азару, биологии флелотомусов (распространителя лихорадки Паппатачи) и другим проблемным вопросам тропической медицины. В 1932 г. Николай Алексеевич защитил докторскую диссертацию "Малярия в Казахском районе"<sup>7</sup>.

По инициативе Н. А. Богоявленского были открыты около 10 тропических и малярийных станций. Он организовал в Азербайджане первое в СССР авиационное звено по опылению болот ядами для уничтожения личинок малярийного комара.

<sup>1</sup>Архив Селиванова В. И.; Фокина Е. Н. // Асклепий. — 1978. — Т. 4. — С. 184—187.

<sup>2</sup>Архив СГМУ, личное дело Н. А. Богоявленского, св. 67, ед. хр. 1986.

<sup>3</sup>Нуштаев И. А. Саратовские ученые-медики: историко-биографические очерки. — Саратов, 2000. — Вып. 1—3.

<sup>4</sup>Там же.

<sup>5</sup>Знаменательные и юбилейные даты истории медицины 1998 года. Вып. 42. Сост.: Воскресенская Н. П., Шелагина В. Я. // Под ред. М. Б. Мирского. — М., 1998.

<sup>6</sup>Селиванов В. И. // Сов. здравоохран. — 1971. — № 8. — С. 90—91.

<sup>7</sup>Селиванов В. И. // Сов. здравоохран. — 1971. — № 8. — С. 90—91; Фокина Е. Н. // Асклепий. — 1978. — Т. 4. — С. 184—187.

Много делалось Н. А. Богоявленским для популяризации научных медицинских знаний среди населения. Он создал хроникальный фильм о малярии в Азербайджане и написал книгу "Борьба с малярией в школах первой ступени", служившую учебным пособием для учителей начальных школ республики. Успехом пользовались написанные им научно-популярные брошюры, при этом многие из них были переведены не только на азербайджанский язык, но и на языки ряда других народов Закавказья<sup>8</sup>.

Во время Великой Отечественной войны Н. А. Богоявленский вступает в КПСС (1942), занимает ответственный пост эпидемиолога Каспийской военной флотилии, самоотверженно выполняет воинский долг, отдает много сил охране здоровья военных моряков.

В декабре 1944 г. Николай Алексеевич переводится в Ленинград на должность начальника кафедры истории медицины Военно-морской медицинской академии им. С. М. Кирова. Данное назначение не было случайным. С самого начала своей научной деятельности Н. А. Богоявленский проявлял интерес к истории медицины, уделяя особое внимание истории эпидемиологии и прежде всего эпидемиологии тропических болезней. Им были созданы хрестоматия по малярии с использованием произведений художественной литературы различных эпох и народов и обширная, насчитывающая несколько сотен портретов фототека видных исторических деятелей разных национальностей, страдавших или умерших от перемежающейся лихорадки<sup>9</sup>.

Благодаря широкой эрудиции и исключительному трудолюбию Николай Алексеевич после перехода в Академию быстро стал известен в среде историков медицины. Наибольший интерес ученого вызвала древнерусская медицина, изучению которой им было отдано много творческих лет. Итогом работы стали статьи, а также богато иллюстрированные книги, отражающие самобытность древнерусской медицины.

В монографии, изданной Медгизом в 1960 г., "Древнерусское врачевание в XI—XVII вв. Источники для изучения истории русской медицины", по словам автора дана "более или менее систематизированная сводка некоторых источников для изучения древнерусской медицины эпохи феодализма".

Большой интерес представляет книга Н. А. Богоявленского "Медицина у первоселов русского Севера. Очерки из истории санитарного быта и народного врачевания XI—XVII вв.", изданная в 1966 г. Ленинградским отделением издательства "Меди-

цина". Эта работа свидетельствует о высоком уровне духовной культуры и медицинского быта Севера в этот отдаленный период истории.

Монография Н. А. Богоявленского "Отечественная анатомия и физиология в далеком прошлом", изданная в 1970 г. Ленинградским отделением издательства "Медицина", посвящена развитию представлений о строении и функциях человеческого тела.

Значительное место в научных исследованиях Н. А. Богоявленского занимало изучение деятельности просветителей России XVII века: он многократно возвращается к переведенному на древнерусский язык ученым монахом Епифанием Славинецким труду Андрея Везалия "Эпителие" (сокращенный труд создателя научной анатомии "О строении человеческого тела", 1543). Автор отмечал, что изучение деятельности Славинецкого должно быть одной из задач историков медицины.

Переводчик Аптекарского приказа Слафарий (Милеску, 30-е годы XVII в.) и его поездка в Китай во главе посольства, тоже стали одной из тем исследований Н. А. Богоявленского.

Его статья в "Советском здравоохранении" (1950. — № 5) была посвящена источникам для изучения истории медицины, также в статье обсуждалась перспективность совместной работы архелогов и врачей.

Известны труды Н. А. Богоявленского и о деятельности П. А. Герцена, его санитарно-гигиенических оценках и встречах с врачами того времени; об анатоме В. Л. Грубере. (Архив анатомии, гистологии, эмбриологии, 1974, № 1.)

Существенный вклад внес Н. А. Богоявленский в изучение истории медицинских связей между нашей страной и рядом зарубежных государств. Среди большого количества работ на эту тему следует отметить две, вышедшие отдельными изданиями: "Индия в древнерусском врачевании" (Л., 1956) и "О русско-кубинских медицинских связях" (М., Медгиз, 1965), написанная им в соавторстве с Ю. П. Лисицыным (ныне Президентом Международной конфедерации историков медицины).

Перу Николая Алексеевича Богоявленского принадлежат 18 монографий и около 300 научных статей<sup>10</sup>. Будучи одним из активных участников создания Ленинградского научного историко-медицинского общества, в последние годы жизни совершенно ослепший, ученый продолжал участвовать в его работе. Николай Алексеевич Богоявленский умер в Ленинграде 10-го января 1973 г.

Поступила 11.02.02

<sup>8</sup>Селиванов В. И. // Сов. здравоохран. — 1971. — № 8. — С. 90—91.

<sup>9</sup>Архив Селиванова В. И.

<sup>10</sup>Селиванов В. И. // Сов. здравоохран. — 1971. — № 8. — С. 90—91; Фокина Е. Н. // Асклепий. — 1978. — Т. 4. — С. 184—187.